

出國報告（出國類別：其他－海外參訪）

國立高雄餐旅大學進修部四技
旅運管理系四A校外參訪研習

服務機關：國立高雄餐旅大學

姓名職稱：黃添丁 助理教授

派赴國家：奧地利、捷克、德國

出國期間：民國106年 4月16日至106年 4月27日

報告日期：民國 106 年 6 月 7 日

摘要

校外參訪研習為本校(國立高雄餐旅大學)大四下學期課程的特色，學生經由資料的蒐集、行程的討論、行程的確定，再由學校招標後，最後評比各旅行社的順序。其歷程是一種學習，而學生經歷此過程，也是經驗的累積與專業的成長。本次帶學生參訪的國家是奧地利、捷克及德國。雖然本次所帶的班上同學從以前學長及學姊口中得知不少相關情況，但親身經歷總是有不同的體會。經過十二天的參訪使得學生能實地學習帶團的流程與技巧。同時藉由此次機會，貼近當地生活，擴展視野，吸收國外可以借鏡的地方。

目 次

一、參訪目的	1
二、參訪過程	2
(一)參訪研習任務分組	2
(二)參訪研習歷程	3
三、參訪心得及建議	11
(一)心得	11
(二)建議	13

一、參訪目的

由於本次所帶領的校外研習學生為旅運管理系的學生，到訪的國家奧地利、捷克、德國，是經由學生投票過半所選出的，且行程也是大家一致通過的，主要是希望藉由海外參訪的機會，使同學能更了解與體會未來擔任導遊、領隊時的帶團方式與相關注意事項，進一步深入學習行程規劃的進行與完成之技巧。因此，本次參訪的目的，是希望能帶領學生完成下列事項：

(一)了解海外參訪行程規劃方法及技巧。

(二)熟悉並體驗帶團之所有工作項目，包含機場通關手續、帶隊技巧、交通工具安排、住宿安排、用餐事宜等。

(三)認識國際禮儀的運用，學習危機處理應變技巧。

(四)藉由歐洲不同風情的文化及歷史，可增廣見聞，增加自己的內涵，為未來的領隊、導遊做好更豐富的準備。

(五)經由團體的遊程及三大城市的自由活動，學習其中的可行性、順暢度，更加了解旅遊產品的過程及創新的方向。

二、參訪過程

(一)參訪研習任務分組

為了使本次校外參訪研習能夠進行順利，於開學第二週就將班上參訪學生 48 人，扣除實習領隊及副領隊後有 46 人，依工作屬性分成六組，其分組及工作任務如下：

實習領隊	◎協助導師處理全團事宜 ◎負責整隊及各組人數清點
實習副領隊	◎協助整隊及各組人數清點 ◎協助各組回報事宜

組別	工作任務
行李組 (8 人)	◎協助束箱綑帶之使用事宜 ◎協助行李識別貼紙之黏貼 ◎負責上下行李之搬運
攝影組 (10 人)	◎挑選拍攝地點 ◎負責活動之照片拍攝 ◎挑選已拍攝之照片作為成果展
醫護組 (8 人)	◎負責保管本團醫藥 ◎藥品補充及申購 ◎協助用藥及本團醫護事宜
文書組 (6 人)	◎文件繕打 ◎提供完成文件給各相關人員 ◎成果展之文書事宜

總務組 (8 人)	◎負責本班特殊用餐調查 ◎遊覽車座位之安排 ◎保管本班團名紅布條
房務組 (6 人)	◎房間安排 ◎房間鑰匙發放 ◎夜間查房點名及回報

(二)參訪研習歷程

第一天(4 月 16 日)抵達桃園機場後，由於學生科系之屬性與旅遊相關，因此便開始讓學生體會及學習從登機登記到機門應該注意的事項。於深夜搭乘長榮班機，抵達巴黎後已是第二天(4 月 17 日)清晨，拉車經盧森堡，造訪面積只有 2586 平方公里，有千堡之國稱呼，卻是世界之國內生產毛額第一的國家，順道參訪著名景點阿道夫橋、佩楚斯溪谷、憲法廣場及大公殿宮殿舊址。



第三天(4月18日)到本次參訪的行程德國，德國是歐盟人口最多的國家，工商業發達，德國文化對世界的影響相當的大，舉凡人文、建築、音樂、哲學等，皆是很多國家仿效的對象。

萊茵河遊船是我們參訪德國的第一站行程，搭乘萊茵河觀光船，讓學生學習搭乘遊船的流程，認識德國最長及歐洲第三大河流，並欣賞沿途明媚的風光景色，河畔上的古堡描寫著過去一段段的歷史與回憶，讓我們對過去可歌可泣的情境，有深刻的體會。

當日行程亦造訪了有中世紀風味的海德堡，參觀景點包括：海德堡大學、古橋、哲學大道。由於行程太豐富，所以有些人想久留的景點，也只能割捨，大家對海德堡留下美好的印象。



第四天(4月19日)的行程先到紐倫堡參訪國王街、聖羅倫茲大教堂、凱撒堡、

市集廣場、美泉、聖母教堂，並品嚐世界有名的德國啤酒及香腸。午後到德國第三大城慕尼黑，慕尼黑是藝術與文化之都，也是德國的交通及工商業中心，先參觀 BMW 世界，看各種新推出的車種展示，看到別人的進步，對自己也是一種激勵。之後參訪的重點就是慕尼黑市中心，也是最熱鬧的地方，所安排的參訪景點有：瑪麗安廣場及新市政廳。

瑪麗安廣場，廣場中央的圓柱是為了紀念瑞典侵略的結束而建造的，而位於廣場的新市政廳是哥德式的建築風格，由於附近商店、餐廳及百貨公司林立，因此於行程規劃就安排慕尼黑有自由活動，讓學生能利用將近三小時的時間，探究附近景點及安排自己的晚餐，讓學生學習自我成長的機會。

世界著名景點新天鵝堡是第五天(4月20日)的行程，新天鵝堡有世界最美的童話城堡之稱，由於當日溫度相當低，零下2度，因此抵達時遇到飄雪情景，還好大部分同學皆有帶禦寒衣物，只是沒有預期會如此的冷，從這裡同學也學習到未來於說明會說明注意事項時，一定要團員注意攜帶禦寒衣服的重要性。

薩爾茲堡有北方羅馬之稱，抵達薩爾茲堡後，處處可看到莫札特對這個城市的影響，並帶來無限的觀光財富。首先參觀了米拉貝爾宮花園，這宮殿花園融合了古代與現代之風格。參觀完後，徒步經薩爾斯河到蓋特萊德街，蓋特萊德街又稱糧食街，奧地利音樂神童莫札特故居位於此街中間9號的位置，而街道的兩旁商店，有著獨特且有創意的鑄鐵招牌，也是獨樹一格，從名牌精品店到特色小店，讓遊客能

逛的盡興，同學們對此情境留下深刻的印象。



第六天(4月21日)是行程最滿的日子，因為有薩爾斯堡的鹽洞，有哈斯達特湖區，又須拉車 197 公里到捷克的庫倫洛夫，且原訂隔日才參訪的庫倫洛夫景點也移至本日參觀。

位於薩爾斯堡的鹽洞，大家分批搭乘纜車，然後步行到顧客服務中心穿上礦工的工作服，進入礦坑，然後從木滑梯滑下，再來一段比較刺激且較長的木滑梯滑下到礦坑底層，親身體會鹽礦之開採過程的辛苦，最後搭坐板車到出口處，大家對於有如此設計真是嘆為觀止。

哈斯達特湖區位於海拔五百多公尺高的地方，1997 年被列為世界文化遺產，在阿爾卑斯山群山的環抱下，湖光山色之美真的筆墨難以形容，讓人流連忘返。

庫倫洛夫是僅次於布拉格古堡的捷克大城，1992 年被列為世界文化遺產，是歐洲最美麗的中世紀古鎮，整個城鎮之紅瓦的建築物，讓人彷彿回到中世紀的歐洲情境。由於抵達時接近黃昏，也是最美的時刻，因此大家皆選擇不同位置點捕捉最美好的回憶。



第七天(4月22日)參訪皮爾森啤酒廠及博物館，了解其釀造過程及品嚐放置於酒窖的啤酒。皮爾森啤酒廠近年來為維護參觀品質，因此每時段參觀均有人數限制，由於我們這團人數太多，所以被分成二批進入參觀，這在台灣要出發前幾日才被通知，因此原訂早上要參觀的庫倫洛夫景點移至前一天參觀，這也是旅遊應變處理的學習。

	<p>皮爾森啤酒廠－聆聽啤酒製造過程及運送流程</p>
	<p>皮爾森啤酒廠－聆聽啤酒儲存之注意事項</p>

下午前往瑪麗安斯基溫泉，瑪麗安斯基是捷克第二大溫泉城市，我們主要是參觀瑪麗安斯基溫泉迴廊，迴廊的商店主要賣溫泉杯及溫泉餅，大家也試飲了溫泉，讓旅遊添增了豐富度，雖然很多同學覺得溫泉不好喝，但看到眾多的人潮，對於能來此一遊，也是值得的。

第八天(4月23日)來到布拉格，布拉格是波西米亞王國的古都，首先參訪了位於伏爾塔瓦河左岸的布拉格古堡區，由於恐攻之後，進城必須實施安檢，大家排隊完成安檢後，參觀了聖維特教堂，是古代國王加冕的地方，教堂內彩繪玻璃非常美

麗，城堡內有現任總統官邸。然後參觀魯道夫二世興建的黃金小巷，由於其術士們曾在此製作長生不老的秘方，而有黃金巷之稱，黃金巷內各式各樣紀念品小店林立，觀光客絡繹不絕。

之後步行於中歐最長且最古老的石橋－查理士大橋，查理士橋橫跨伏爾塔瓦河，全長 520 公尺，橋上可欣賞兩邊的藝術雕像及街頭藝術家之作品。伏爾塔瓦河右岸是舊城區，舊城區最重要景點就是舊城廣場又稱布拉格廣場，廣場內的胡斯青銅雕像及天文鐘是我們參觀的景點，天文鐘每逢整點，會出現耶穌的十二門徒的旋轉與表演，看表演的人非常的多。

另外也參觀火藥塔及其旁的市民會館，火藥塔曾是戰爭時的火藥庫，市民會館曾是波西米亞國王的皇宮，拆除重建後，現在內部有展示會場、音樂廳、餐廳及咖啡廳。

中午到晚餐前是第二次的自由活動體驗，學生自行到布拉格新、舊城區活動，體會布拉格之美，並自行處理中餐用餐事宜。

晚上則安排伏爾塔瓦河遊船，讓大家感受夜間的布拉格，也讓學生學習旅遊外加選項時，如何安排夜間活動。



布拉格天文鐘塔←

伏爾塔瓦河夜間遊船↑

第九天(4月24日)，從布拉格拉車到維也納有330公里之遠，經過長時間的車程，來到今天的主要城市維也納。音樂之都維也納是現代的藝術中心，也是古代的皇家城市，首先參觀了熊布朗宮。



熊布朗宮

熊布朗宮是奧匈帝國全盛時期所建的皇宮，於1996年被列為世界文化遺產。宮內約有1400多個房間，參觀完後，感覺皇室貴族的奢華享受。

之後也參觀訪了：霍夫堡、史蒂芬大教堂、聖米歇爾廣場。霍夫堡是總統官邸所在地，早期曾是冬季皇宮。史蒂芬大教堂是維也納的地標之一，哥德式的建築是其最大的特徵，由史蒂芬大教堂往西走的葛拉本大道及往南行的克爾特納大街，是

餐廳、名產店、精品店、百貨公司、咖啡廳林立的地方。聖米歇爾廣場上有作為王宮的正門之用途的聖米歇爾大門，展示著羅馬時代的遺跡。下午到晚上，有二小時是第三次自由活動，讓同學在參訪結束前，再一次的自我學習，並逛街購物帶回給家鄉的親朋好友。

第十天(4月25日)是參訪行程的最後一個景點百水公寓，這棟由百水先生將外觀利用色彩及曲線所設計的建築物，雖然是國宅公寓，但外觀卻是與眾不同，是值得參觀的景點。參觀完後，就前往維也納機場，搭乘奧地利航空飛巴黎，也學習中段飛機之先進的設備，從登機登記到行李托運完全自動化，大家都是第一次的接觸，連二十年的資深領隊也是第一次體驗，大家看著說明指示，很快就完成一切手續，也學會了自動化的機場設備使用的知識及技巧。

第十一天(4月26日)，早上用完餐，就往機場，大家到機場學習如何退稅，及離境的流程。飛抵桃園已是4月27日，也結束這次精彩的參訪與學習。

三、參訪心得及建議

(一)心得

本次帶學生參訪研習有部分同學是第一次搭機出國，對參訪比較興奮及陌生，大部分學生皆能了解辦理登機登記、行李檢查，並如何通關，這也是在校學習之成效印證。對於歐洲景點皆留下一些值得回味與探討之處，尤其歷史上的描述與地理

位置的了解，過去輝煌的遺跡和現代化生活的融合，看到他們對過去一切的維護與保存，更值得學習。

領隊導遊真正帶團時動線的考慮，本次出國前行程安排與到訪後實際順序有些調整，當然整個行程的內容是要完全走完，也讓大家學習到旅遊應變處理及技巧。

而行程的掌控也非常重要，因此有些景點的停留時間，也不能改變太多，以致影響到後面行程之進行。而且歐洲很重視司機的生活品質，不能超過規定的工作時數，否則會被重罰，所以身為領隊要有效率的安排各景點的停留時間，且不能影響到旅遊的內涵與品質。

在奧地利機場飛巴黎時學習到如何使用自動化的登機程序，這是本次參訪的意外收穫，大家也體會到時代變遷的快速，要時常去學習及探索，才能有所發現及進步。

在出國前已針對要參訪的國家之天氣預測做足了功課，但抵達歐洲後發現天氣變化太快，連四月下旬的薩爾斯堡也下著冰霰，而新天鵝堡卻遇到下雪，還好大部分同學皆有禦寒衣物，這說明了在氣候不穩定的情況下，還是要備齊氣候變遷時所需衣物。

本次參訪特別安排三次的自由活動，大家很滿意有如此的安排，因為可以投入比較多的時間於自己想探索的景點，同時也可以自我學習與成長。

雖然之前我已帶過兩次奧地利、捷克及德國校外參訪研習，但每次造訪總有不

同的回憶，尤其看到其他國家的進步，更覺得要好好學習，才能迎頭趕上別人。

(二)建議

本次奧地利、捷克、德國之參訪雖然比一般旅行社所安排天數還多，但如果要參訪與探討，還是有些景點只能走馬看花，因此建議未來安排行程能夠刪減一些景點，讓學生能夠充分利用時間深刻去體會。

本次參訪學生人數太多，沒有隨團老師，在只有一位老師帶領下，若遇到任何問題，就很難分身處理。領隊要帶領大家走行程，團體人數一多難免距離會拉長，每次要過馬路，總會被分成二批，一般領隊習慣是趕行程不會特別去留意後面的人，即使反應過此問題，領隊也是短時間的改變，之後依舊一樣的情況，若能多一位隨團人員在中間位置照料，導師在最後壓陣，就可大大提高其安全性。